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臺中市政府第 91 次市政會議紀錄 

壹、時間：101 年 12 月 3日（星期一）上午 9時 00 分 

貳、地點：新市政大樓 9樓市政簡報室 

參、主持人：胡市長 志強 

肆、討論提案：如附件                  記錄：林本源 

伍、指（裁）示事項： 

一、本人向來強調市政會議的開會效率，擔心過於冗長的頒獎流程，將耽擱太

多時間而造成開會效率無法提升，然而，藉市政會議場合頒獎也很重要，

尤其對於許多年輕朋友而言，能夠在市政會議頒獎臺上接受市長頒獎，在

場所有市府一級機關首長並為他們致上鼓勵，對受獎人而言，實有其正面

效益。目前開會效率，在研考會的規劃管理之下，頒獎流程還不致於占用

太多時間而影響會議進行，希望在肯定受獎者優異表現的同時，又能兼顧

會議效率的維持，謝謝研考會的努力。（辦理機關：本府各機關） 

二、這裡有封民眾來信，其標題為「人在臺中‧遇見愛」，著實令人振奮，信

件是一位住在雲林縣的民眾所寫，內容如下：「敬致臺中市長胡市長志強

先生，草民姓曾，住雲林縣土庫鎮，是位罕見疾病患者，且是位使用電動

輪椅的重度肢障人士。來信主要感謝您主政的臺中市政府幫助了我這個卑

微殘疾人士，免於流浪臺中市街頭。事情經過如下：本人於 11 月 6 日下

午搭乘雲林縣政府復康巴士，至臺中市中國醫藥大學醫院做肌電圖檢查，

結束時間預計下午五點，復康巴士礙於規定，不顧我苦苦相求，於下午兩

點開回去了，留下身無分文的我，後來本人致電市府，經總機轉接，接通

徐副市長室的田小姐，田小姐親切和善的安撫我慌亂的心，並聯絡社會局

處理。不久後，社會局黃小姐致電了解我的需求，知道本人希望能有復康

巴士載我回雲林後，表示會盡力幫忙；過沒多久，社會局沈小姐致電表示，

雖然臺中市復康巴士未提供跨縣市服務，但仍會盡力協調；不久後，接到

了好消息，最後得以搭乘司機袁先生駕駛的復康巴士，平安的回到雲林家

中。以小見大，臺中市在胡市長的帶領下，不僅是一座國際化的城市，更

是一座處處充滿溫馨、有情有義的城市，懇請市長對田小姐等四人給予鼓

勵褒揚，使這個社會再製造更多正面向上的小故事。」對於同仁用心協助
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解決民眾的困難，本人非常感謝。尤其我向來不希望同仁在回復民眾公文

時，以「非本單位權責，礙難相助」為由拒絕民眾，所謂人在公門好修行，

難道各位看到民眾路倒，或意外受傷，仍會視若無睹嗎？這些同樣不是我

們的權責，但是大家仍會盡力的幫忙；這封信中所提到的幾位同仁，都是

秉持這樣的理念，才獲得民眾真心感謝，除了希望予以相關同仁敘獎之

外，各位首長也請轉達同仁這份善念，讓此風氣可在市府更加蔓延。(辦

理機關：社會局、本府各機關、各區公所) 

三、本市四大都更案及部分重大建設由於進度落後，在此次議會期間，也引起

了議員的關心，有時我請機關上簽說明落後原因時，同仁給我的理由都是

事情太多、人太少，或是經費不夠，本人感到難以接受的是，縣市合併之

後，業務量大增雖是事實，然而，我們的員額及預算額度也跟著擴大，何

以進度仍會持續落後？如果確有執行困難而有延期的必要時，也應該主動

簽報給我了解，不能等到我要求簽報時才說明，請首長務必督促同仁，加

強執行的效率。(辦理機關：都發局、本府各機關、各區公所) 

四、今天媒體報導，潭子區的河流裡發現大量魚群暴斃，由於幾個月前也曾發

生魚群大量暴斃的事件，令人懷疑是上游加工出口區的工廠利用假日偷排

劇毒工業廢水所致。本市的治安之所以能夠有效改善，在於警察局同仁盡

心盡力偵破案件，發揮了嚇阻的作用，才使罪犯有所顧忌，始得以改善本

市治安，拿治安改善經驗來對照此次的河流污染案件，除了請環保局務必

設法破案，使黑心廠商無所遁形之外，如果覺得法規不夠嚴格，就修訂本

市自治條例，或是建請中央統一修法，以取締非法污染案件，請環保局務

必妥為處理，以保護本市環境及市民的健康。(辦理機關：環境保護局) 

五、有關交通局林局長「因應鐵路高架化工程之地下道填平分析」專案報告，

鐵路高架化工程目前由交通部鐵路改建工程局積極進行，而沿線地下道計

19處，其中忠明南路、國光路及太原路等三處已決定填平，另建成路、五

權路、豐原的圓環北路等 3 處則評估中，總經費估計需 4.56 億元，交通

局目前規劃將向交通部爭取由相關工程結餘款支應。至於 19 處地下道是

否全數填平?依蕭副市長提醒，地方上似乎仍有不同聲音，除此，蔡副市

長也提到，日前與東南區里長座談時，發現里長對於地下道填平後，原有

空間能否做為集會場所等用途有很高的期待，因此，為使決策周延，請交
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通局務必審慎評估，必要時亦可再召開公聽會，聽取地方意見；另外，針

對本案的執行如有需要，亦請邀請都市發展局、建設局及民政局等相關機

關成立專案小組，以利充分討論。除此之外，本人也在此提醒幾點，第一，

以交通觀點來看，能維持立體交叉當然最好，但由於考慮都市發展，所以

才有填平地下道的討論，交通局能跳脫本位觀點，以客觀的思惟整體規

劃，誠屬不易，感謝交通局的用心；第二，填平地下道經費既然擬向交通

部爭取，填平工程是否宜與刻正進行的鐵路高架化工程一併施作，較能節

省公帑；第三，填平工程建議分段實施，尤其對於一些原本商機較不受地

下化影響的區域，需審慎了解民意後再進行，不用急著施作；第四，此次

係由於鐵路高架工程而引發填平地下道的討論，至於其他地區的地下道是

否填平，是否也將引起民眾的關心？建議交通局可未雨綢繆，預作設想。

另針對豐原區張區長提及有關豐原市中正路與圓環南路交叉路口上的人

行天橋使用率極低建議拆除部分，請建設局再去深入瞭解實際狀況。(辦

理機關：交通局、建設局、本府各機關、各區公所) 

六、有關研考會廖主委「101 年度臺中市里長對市政建設服務滿意度調查」專

案報告，係針對本市全區 625 位里長進行滿意度調查，其中五大市政服務

議題滿意度調查中，以「路燈修護及養護」滿意度 82.2%最高、「行道樹修

剪及養護」滿意度 40.5%居末位。徐副市長提及，過去為改善新裝路燈通

電的效率，已授權區公所逕向臺電申請用電，但近來發現還有部分個案執

行狀況不佳，因此，請經發局、建設局務必督導詳查，如有必要，亦請徐

副市長介入了解。而有關豐原區張區長提及自來水管漏水問題，這個問題

已存在很久，經發局是自來水公司的董事，我請經發局為窗口，日後各區

若有上揭問題則可統一反映到經發局協助處理。另外，為提高施政滿意

度，本人亦提出兩點建議，第一，合併近兩年來，最常聽到里長肯定兩件

事，其一為 1999 專線，其二為建設局，然而，肯定建設局同仁的努力是

一回事，對業務執行是否滿意又是另一回事，以商家要求大幅修剪擋住招

牌的路樹為例，建設局如能加強溝通宣導，使民眾接受適度修剪的好處，

而不是斷然拒絕，相信有助民眾滿意度的提升。第二點，請各機關都要重

視里長的意見，不僅藉此了解民意，並能減少事後修正錯誤決策而造成的

資源浪費，符合民眾的期許。 (辦理機關：建設局、經發局、本府各機關、
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各區公所) 

七、有關水利局劉局長「秋紅谷公園滯洪效能」專案報告。秋紅谷公園於啟用

後不僅成為本市的重要景點，更吸引北、高等其他縣市的民眾參觀，足見

秋紅谷公園的魅力，同時，市府能夠在這塊價值高達 200 億元的土地上建

造公園，不僅是魄力的展現，公園滯洪池的設計，依照專案報告的效益分

析，滯洪水量可達 20 萬噸，更足以因應本市百年一見的強降雨，而得以

保障民眾生命財產的安全；此外，由於近來氣候變遷越來越劇烈，在此建

議建設局，對於未來類似公園的興闢，請儘量於公園的設計中加入滯洪功

能，雖然工程造價會因此而提高，但確能於大雨時有效發揮滯洪功能，而

使市民生命財產有更好的保障。(辦理機關：建設局) 

八、各機關常邀請本人參加活動，有時早在活動一、二個月前就簽出，但一、

二天前才通知本人參加，本人常因另有行程而無法參加，對參與活動的市

民感到過意不去，因此，請各機關依曹參事美良的提醒，邀請本人參加活

動的簽，希望於一週前簽出，以方便本人行程的安排，除此之外，活動如

有需本人配合變裝時，除了請於簽呈內敘明之外，亦請將變裝服飾、道具

等，於活動前兩天送市長室，以免活動當天因為衣服不合身而影響活動的

進行，請各機關配合辦理。(辦理機關：本府各機關、各區公所) 

九、為了將通過本市「食在安心」認證的業者介紹給各位，衛生局很用心的將

本年度通過認證的 267 家業者分區列出，方便各位購買。我認為「食在安

心」是衛生局推動的重要工作，業者使用的食材及製程也都符合衛生局的

衛生規範，請各位在訂便當或餐盒時可以優先選用，至各區舉辦活動時，

亦請支持該區的業者，不僅是對通過市府認證廠商的支持，同時對自身的

健康也有保障，請大家多多支持。另外，依社會局長的報告，12月 5日是

國際志工日，本市約有五萬多名志工朋友，各目的事業主管機關於當日也

可以設法鼓勵志工朋友，社會局同時也安排了許多激勵措施，除此之外，

社會局也請視障歌手鍾興叡為臺中市志工量身打造創作歌曲「愛在每個角

落」，請各位首長及區長多多播放，鼓勵大家一起來當志工。(辦理機關：

本府各機關、各區公所) 

十、有關報載外埔區天馬牧場，涉及違規飼養多種動物及占用國有地等情事，

依農業局蔡局長說明，該農場飼養俗稱「草泥馬」的羊駝，係由紐西蘭合
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法引進的非保育類動物，繁殖與販賣皆為合法，至於象龜、長臂猿及河馬

等保育類動物，則持有合法來源證明，而占用國有地部分，業者與國有財

產局正在訴訟中。對於媒體批評市府的不作為，我認為應該認真思考市府

的處理過程有無放任未處理或其他失責之處，另外，市府除了對業者處以

罰鍰之外，我們能否進一步禁止該牧場營業？我們連八大行業都能斷水斷

電，何以不能研究更積極有效的嚇阻方式？針對本案，請農業局加以檢

討，並將全案簽給我瞭解，如有跨局處而需協調之處，也請秘書長加以督

導，務必不能讓違法的情況繼續存在，避免損壞社會公益及市府形象。(辦

理機關：農業局) 

陸、散 會：上午 10 時 50 分 
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臺中市政府第 91 次市政會議提案摘要表(101 年 12 月 3 日) 

案號 單 位 摘 要 決 議 

01 地方稅務局 

檢陳制定「臺中市民間興辦社會住宅減

徵地價稅自治條例」草案1份，敬請審

議。 

照案通過，送請臺中市議

會審議。 

02 人事處 
檢陳「臺中市政府所屬機關權限委託辦

法」附表修正草案，敬請審議。 

照案通過，移請法制局發

布施行。 

03 建設局 
檢陳訂定「臺中市公有路燈管理及認養

辦法」草案1份，敬請審議。 

照案通過，移請法制局發

布施行。 

04 教育局 

檢陳修正「臺中市高級中等以下學校與

幼稚園辦理學生及兒童團體保險辦法」

1份，敬請審議。 

照案通過，移請法制局發

布施行。 

05 教育局 
檢陳訂定「臺中市市有游泳池管理辦

法」草案1份，敬請審議。 

本案請教育局撤案，俟法

規周延後再提出。 

06 教育局 
檢陳訂定「臺中市幼兒園收費退費辦

法」草案1份，敬請審議。 

照案通過，移請法制局發

布施行。 

07 教育局 

檢陳訂定「臺中市市立幼兒園專任園長

遴聘及公立學校附設幼兒園專任主任

任期辦法」草案1份，敬請審議。 

照案通過，移請法制局發

布施行。 

08 教育局 
檢陳訂定「臺中市幼兒園家長會任務組

織及運作辦法」草案1份，敬請審議。 

照案通過，移請法制局發

布施行。 

墊01 經濟發展局 

為行政院國家科學委員會中部科學工

業園區管理局補助「臺中市大安區海墘

里申請自來水幹管至用戶水量計間接

戶費用補助暨頂安、永安、福住等三里

不足經費案計畫書」之經費新臺幣

照案通過，依臺中市議會

100 年 4 月 26 日議事字

第 1000001609 號函規定

之議會開會期間及非開

會期間程序辦理。 
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案號 單 位 摘 要 決 議 

1,568萬3,057元整，辦理先行墊付案，

敬請審議。 

墊02 
客家事務委

員會 

為客家委員會補助本市外埔區公所辦

理「臺中市外埔區客家聚落生活環境資

源調查研究計畫」及本市東勢區公所辦

理「東勢區大茅埔水岸生態環境暨客家

人文風貌整合計畫」之經費新臺幣751

萬元整(外埔區公所156萬元、東勢區公

所595萬元)，辦理先行墊付案，敬請審

議。 

照案通過，依臺中市議會

100 年 4 月 26 日議事字

第 1000001609 號函規定

之議會開會期間及非開

會期間程序辦理。 

墊03 教育局 

為大肚區大肚國小代辦「臺中市大肚區

運動公園設施改善工程」之經費補助案

新臺幣400萬元，辦理先行墊付案，敬

請審議。 

照案通過，依臺中市議會

100 年 4 月 26 日議事字

第 1000001609 號函規定

之議會開會期間及非開

會期間程序辦理。 

 

 


